

# 引领中国经济大船乘风破浪持续前行

(上接第一版)

“今年以来,面对严峻形势和巨大挑战,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全党全国各族人民团结拼搏、迎难而上,我国经济社会发展成绩得来较不易,必须倍加珍惜。”与会同志共鸣强烈。

来之不易的成绩背后,是一以贯之的忧患意识。

“要清醒认识到,我国经济发展除了要直面外部严峻复杂形势造成的不确定性之外,自身发展也面临一些困难和挑战。”习近平总书记指明问题所在:主要是有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多,国内大循环存在堵点。

中国经济从来都是在战胜挑战中发展壮大。

面对与会同志,习近平总书记指出:“综合起来看,我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们所面临的是前进中的问题、发展中的烦恼,要增强信心和底气。”

来之不易的成绩背后,更有弥足珍贵的经验启示。

近年来在引领中国经济砥砺前行的实践中,我们党深化了新时代做好经济工作的规律性认识。习近平总书记将之概括为“五个必须”:

——必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理;

——必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力;

——必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力;

——必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动;

——必须把推进中国式现代化作为最大的政治。

“发展是我们党执政兴国的第一要务,新时代的发展必须是高质量发展”“要统筹推进扩大内需和优化供给,打通两者结合的断点堵点卡点,发挥超大规模市场和强大生产能力的优势”“要用好改革开放关键一招,以更大决心和力度推进改革开放”……

习近平总书记的深刻论述,揭示出重要的治理经验,是习近平经济思想的进一步丰富和发展,为推动中国经济社会高质量发展提供强

大思想指引。

“稳中求进、以进促稳、先立后破”

稳中求进工作总基调,是我们党治国理政的重要原则,也是做好经济工作的方法论。

今年的中央经济工作会议,在继续坚持这一总基调基础上,习近平总书记提出坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”。

“这12个字是一个有机整体,彰显了复杂变局下党中央对时与势的准确把握,是做好2024年经济工作的科学方法论。”一位与会同志深有感触地说。

当今世界变乱交织,地缘政治冲突加剧,全球经济依然低迷,保护主义、单边主义上升。

复杂严峻的国内外形势下,把握好“稳”和“进”、“立”和“破”两对辩证关系至关重要。

“稳是大局和基础”——

把经济发展稳在合理区间,巩固回升向好态势,充分保障就业民生,才能为“进”创造稳定发展环境。

“要多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策”,习近平总书记在会上鲜明指出。

要强化宏观政策逆周期和跨周期调节,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,积极的财政政策要适度加力、提质增效,稳健的货币政策要灵活适度、精准有效……习近平总书记在会上作出的一系列部署,为稳住宏观经济大盘提供了坚实保障。

“进是方向和动力”——

习近平总书记强调,“该立的要积极主动立起来,该破的要在立的基础上坚决破,特别是要在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取,不断巩固稳中向好的基础。”

逆水行舟,不进则退。科技创新是深刻认识和把握“稳”与“进”关系的重要领域。

分组讨论中,不少与会同志提到这样一个细节:与往年中央经济工作会议对比,“推动高水平科技自立自强”首次出现在经济工作的总体要求中。

会议部署的明年九项重点任务中,第一项就是以科技创新引领现代化产业体系建设。以科技创新之“进”,拓产业创新之路,为经济稳增长注入新动能,重塑新优势。

“深化供给侧结构性改革,核心是以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。”习近平总书记的讲话,传递出加强科

技创新与产业创新深度融合的重要信号。

何为“新质生产力”?会议的一系列部署给出生动注解:大力发展数字经济,加快人工智能发展;打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业;开辟量子、生命科学等未来产业新赛道……

“我们在新赛道上不能掉队”“要奋起直追,努力实现并跑甚至领跑”“强化企业科技创新主体地位”……习近平总书记的重要讲话催人奋进。

以畅通经济大循环之“进”,助力发展大局之“稳”。

“要更好统筹消费和投资,激发有潜能的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环。”围绕“着力扩大国内需求”这一重点任务,习近平总书记强调。

内需市场是一个巨大的富矿,如何挖掘潜在需求?

总书记谈到建设城市地下管网,强调这是城市的“里子”工程。“咱们中国传统都是要面子,实际面子里子要一起要,更要重里子。这个工程投资潜力大,带动能力强。”

还有加强教育高质量供给,将农民工纳入城镇住房保障范围,增加医疗服务供给,增加养老服务供给……习近平总书记指明方向。

既要挖掘潜在需求,也要培育壮大新型消费。

会议作出进一步部署:大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点,同时带动相关领域投资。

“总的看,明年世界经济增长和贸易动能依然不足。所以我们要更加重视扩大内需,增强国内大循环的内生动力和可靠性。”习近平总书记阐明深意。

做好明年经济工作,还要正确把握“立”和“破”的内在逻辑。

2022年全国两会上,习近平总书记在谈到实现“双碳”目标时,强调“要先立后破,而不能未立先破”,并打了一个比方——“不能把手里吃饭的家伙先扔了,结果新的吃饭家伙还没拿到手,这不行。”

坚持先立后破,关键要做好新旧模式之间的衔接和切换。这尤其体现在“深化重点领域改革”重点任务中。

要不断完善落实“两个毫不动摇”的体制

机制,加快全国统一大市场建设,着力破除各种形式的地方保护和市场分割……

只有打破制度掣肘、疏通断点堵点,才能让经济要素充分涌流,激发出澎湃活力。

“扩大高水平对外开放”“持续有效防范化解重点领域风险”“坚持不懈抓好‘三农’工作”“推动城乡融合、区域协调发展”“深入推进生态文明建设和绿色低碳发展”“切实保障和改善民生”……一系列重点任务充分体现“稳中求进、以进促稳、先立后破”的发展智慧。

分组讨论中,与会同志表示,习近平总书记部署九项重点任务,绘就了明年经济工作的施工图。只要坚持正确工作策略和方法,坚定不移推进高质量发展,加快构建新发展格局,就一定能够牢牢掌握战略主动权,把党中央的战略意图贯彻到位。

“完整准确全面落实,不能变形走样、把好经念歪”

“这里我着重强调一下抓落实问题。”

望向会场上各地区各部门负责同志,习近平总书记强调:“坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证,是高质量发展的必然要求。各级党委党组要切实履行落实党中央关于经济工作的重大决策部署的责任。”

即将开启的2024年,是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。新征程上推进高质量发展,需要高质量落实好党中央对经济工作的重大决策部署。

围绕“抓落实”,习近平总书记从四个方面给出行动指南。

“要不折不扣抓落实”——

讲话中,总书记谈到了一些领导干部汇报过的实际感受。“选择正确方法做好工作,一个很深的体会就是不折不扣落实党中央重大决策部署。紧扣党中央重大决策部署,就不会走偏,都会取得成效。”

“党中央对经济工作的重大决策部署,需要各级领导干部心领神会,完整准确全面落实,不能变形走样、把好经念歪。”

全场凝神倾听,总书记语气加重:“打折扣是变形走样,层层加码也是变形走样。关键是最终效果要符合党中央决策意图。”

“要雷厉风行抓落实”——

总书记突出强调:“要有马上就办的意识”“不能有拖延症,把小事拖大、大事拖炸”。

总书记明确要求:“抓落实的前提是把党中央决策部署意图和落实举措搞清楚。”

雷厉风行不是一味求快,更不能流于形式。总书记更关注的,是“能否真正领会精神”“是否有实招真招”。

“我就看落实效果怎么样,能不能达到预期。”总书记点明要旨。

“要求求真务实抓落实”——

谈到这一点,总书记语气坚定:“形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾啊,就像‘牛皮癣’,必须下大力气坚决根治,坚持为基层、企业减负,让干部群众的精力真正花在干实事上。”

总书记关注到了形式主义、官僚主义的一些新变种、新现象:一些基层干部疲于在各类应用软件、公号上打卡、“留痕”;各种论坛过多泛滥,既浪费钱又浪费时间……

“坚决根治形式主义、官僚主义。”习近平总书记谆谆告诫:各地情况千差万别,抓落实务必要实事求是、因地制宜,“一把钥匙开一把锁”。

“要敢作善为抓落实”——

干部是抓落实的关键。高质量落实,靠的是千千万万勇于担当、本领高强的好干部。

总书记明确指出:“干事是非常重要的,干部除了忠诚、干净,还要干事。”要坚持正确用人导向,落实细化“三个区分开来”,准确把握亲清统一的新型政商关系,让各级领导干部轻装上阵干事创业,充分发挥抓落实的积极性主动性创造性。

一分部署,九分落实。

全面落实促进民营经济发展壮大意见,落实金融体制改革,抓好支持高质量共建“一带一路”八项行动的落实落地,落实集体林权制度改革……“落实”二字,贯穿在对明年经济工作各项部署要求中。

办好中国的事,关键在党,关键在人。加强党对经济工作的全面领导,必须推动各方面统筹协调、齐抓共管,形成共促高质量发展的合力。

与会同志一致表示,要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定信心、开拓奋进,努力实现经济社会发展各项目标任务,以高质量发展的实际行动和成效,确保中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

(新华社北京12月13日电)

## GDP十年翻番



在山东省日照高新技术产业开发区智慧微电产业园,工作人员在生产滤波器(2023年6月29日摄)。

超过120万亿元——

2013年至2022年,我国国内生产总值(GDP)从59.3万亿元增长到121万亿元,年均增长6%以上,按年平均汇率折算,经济总量达18万亿美元,稳居世界第二位。

2023年,我国经济社会发展主要预期目

标有望圆满实现,这也意味着,我国经济总量将持续稳定增长。

新时代以来,我国经济总量已翻了一番,发展站在新的更高历史起点上:

从时间线来看,2014年、2016年、2017年、2018年、2020年、2021年,我国GDP相继

## 我国经济实力实现历史性跃升

跨越60万亿元、70万亿元、80万亿元、90万亿元、100万亿元、110万亿元大关,2022年突破120万亿元。

2020年,中国是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。最近三年,中国经济年均增长达到4.5%,高于世界平均增速2.5个百分点左右。2023年,我国经济增速将继续在主要经济体中居于前列。

纵向上,目前我国每年GDP增量,已远超上世纪90年代初期全年GDP。我国经济1个百分点增速带来的增量,相当于10年前的约2.1个百分点。

经济总量持续提高的同时,人均GDP实现新突破。10年来,我国人均GDP从43497元增长到85698元。按年平均汇率折算,2022年我国人均GDP达到12741美元,连续两年保持在1.2万美元以上。

中国经济占全球份额稳步提升,国际影响力与日俱增。

10年来,中国经济总量占世界经济的比重从12.3%上升到18%左右,货物贸易总额连续6年位居世界第一,对世界经济增长的年平均贡献率超过30%,一直是推动世界经济增长的最大引擎。

外汇储备稳居世界第一。10年来,我国外汇储备稳定在3万亿美元以上,2022年末外汇储备余额达到31277亿美元。在外部形

势复杂严峻、不确定性上升的背景下,庞大稳定的外汇储备规模为我国经济抵御外部风险冲击提供有力保障。

一组组数据,见证我国综合国力、国际影响力、人民生活水平稳步提升,彰显我国发展基础更牢、发展质量更优、发展动力更为充沛。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,我国经济成功顶住外部压力、克服内部困难,实现回升向好:前三季度GDP达913027亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

基于对中国市场的长期看好,外资金融机构持续“加码”中国债券市场。中国人民银行数据显示,境外机构已连续9个月净买入我国债券,2023年以来累计净买入量近1万亿元,其中10月份外资净买入量已超过2000亿元,预计11月份增持量有望达到2500亿元。

近期,国际货币基金组织(IMF)、经济合

作与发展组织(OECD)等诸国际机构密集上调中国经济增长预期,为中国经济投下“信任票”。

IMF将中国2023年GDP增长预期从之前的5%上调至5.4%,同时上调2024年GDP增长预期。OECD将2023年中国GDP增速预测值上调至5.2%。亚洲开发银行日前发布的《2023年亚洲发展展望(12月版)》报告预测,2023年中国经济增长率将达到5.2%,高于9月预测的4.9%。

刚刚闭幕的中央经济工作会议指出,综合起来看,我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,要增强信心和底气。

中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示,2023年我国对全球经济增长的贡献约为1/3,是世界经济最大的引擎。“跟去年相比,跟其他国家相比,我国发展的成绩是令人信服的,可以说是风景这边独好。”

(新华社北京12月14日电)

## 成就宣传和形势政策教育

# 咸宁市关于省第五生态环境保护督察组第六批交办件查处情况的公示

(截至2023年12月14日12时)

省第五生态环境保护督察组12月7日(第六批)交办我市的3件信访问题,截至12月14日,阶段性办结3件,已办结0件,其中,查处属实的3件,不实0件,责令整改2件,立案处罚1件,拘留0人,问责0人,约谈0人。

序号	地区	举报的主要内容	查处情况	下一步工作	责任单位	备注
1	咸安区	信访人反映咸宁市咸安区东苑家园小区的生活污水通过几根管道直接往咸宁市养老康复中心方向排放,气味刺鼻。	投诉人反映的问题情况属实,12月8日上午8时30分,市住建局组织专班赴现场通过管道机器人等设备对东苑家园小区污水管道进行检查,发现该小区污水管道存在多处破裂、坍塌等问题,导致部分生活污水通过石头挡土墙渗入地势低于东苑家园小区旁边的咸宁市养老康复中心后面在建工地。 针对存在问题:1.12月8日上午11点,市住建局分管负责人在东苑家园小区召开现场办公会,安排部署整改工作。2.东苑家园小区污水管网不属于市政污水管道,按照属地管理原则,由横沟桥镇政府负责对污水管道存在的问题进行整改。3.横沟桥镇政府组织技术人员、机械设备和材料进场施工,对破损、坍塌的管道进行开挖修复,截止12月14日,已开挖小区内道路35米,更换DN300破损管道32米,修复管道破损2处、坍塌1处。4.市住建局全程督导修复工作,直至污水渗漏问题彻底解决。	督导破损管道修复,直至污水渗漏问题彻底解决。	咸安区政府	
2	崇阳县	崇阳县天城镇渣冲村居民反映:1.渣冲村4组靠近西边的秦江木业烟窗排放的气体2千米内都能闻到异味,时常有粉尘,影响周边居民生活;2.渣冲村4组北边的某橡胶厂晚上焚烧轮胎,气味刺鼻;3.天城镇工业园区内的几家钢厂可能在雨季偷排污水,排放的污水颜色呈黄色,居民担心生活用水受到影响。	投诉人反映的问题情况属实,12月11日,县委常委、副县长现场调查时东润木业原料堆场和破碎工序棚堆场有明显树木木味;公司原料露天堆放,未采取防尘措施,破碎工序露天作业,除尘设施过于简陋;除尘效果差,破碎后木料堆放不规范;堆料棚未采取防尘措施;物料传输带未采取密闭方式。明炬橡胶未发现生产迹象和轮胎焚烧痕迹。12家钼加工企业仅3家处于生产状态,其余9家均处于停产状态,现场检查未发现有任何污水外排痕迹。 针对东润木业存在问题:1.立即对物料堆场和破碎区木料堆场进行覆盖,目前已完成;2.将破碎工序加盖钢结构作业棚并添加防尘设施,同时对物料传送全过程实行密封,拟于12月30日前完成整改。12月9日,委托湖北慧测检测技术有限公司对该公司无组织废气进行了监测。明炬橡胶当前处于停产状态,下一步由崇阳县生态环境分局对其加强日常监管。崇阳县生态环境分局加大钼企业的日常监管力度和停产钼企业的抽查频次;加强饮用水水源水质监测。	东润木业(秦江木业)公司于12月30日前完成整改钢结构作业棚和物料传送密封问题;加强对明炬橡胶公司日常监管;加大钼企业的日常监管力度和停产钼企业的抽查频次;加强饮用水水源水质监测。	崇阳县政府	
3	嘉鱼县	信访人反映:“咸宁市嘉鱼县官桥镇米埠村长坂坡碎石场从别处运石头到碎石场粉碎,粉碎时间从晚上6点到第二天早晨,产生严重噪音污染,粉尘污染。”	投诉人反映的问题情况属实,官桥镇(Ⅲ区)生态修复项目含4个废弃矿区,共用长坂坡生态修复区碎石生产线生产该项目削方减荷、消除高陡边坡所产生的石料。信访人反映的米埠村长坂坡碎石场从别处运石头进行碎石,实际是从东乡红、永力生态修复区运送至长坂坡生态修复区生产线进行破碎。官桥镇(Ⅲ区)生态修复项目应于2023年12月30日前完工,施工方为赶工期于12月5日晚6点加工至第二天早晨,噪声扰民,运输、生产设施环境存在扬尘污染。 针对存在问题:1.嘉鱼县生态环境分局对该项目扬尘污染依法立案查处。2.责令碎石作业区停产整改,严控作业时间,不得影响周边群众生产生活。3.加强矿山生态修复工程现场管理,采取湿法作业、围挡、物料覆盖等措施,落实扬尘管控要求。4.与周边受影响农户沟通,告知整改措施,争取周边群众的谅解和支持。5.对全县范围内的矿山生态修复项目进行一次全面排查,发现问题督促企业立行立改。	对项目扬尘污染依法立案查处;责令碎石作业区停产整改,严控作业时间;加强矿山生态修复工程现场管理,落实扬尘管控要求;加强与周边受影响农户沟通,告知整改措施,争取周边群众的谅解和支持;对全县范围内的矿山生态修复项目进行一次全面排查,发现问题督促企业立行立改。	嘉鱼县政府	